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	Thư viện tài liệu học tập, tham khảo online lớn nhất



GIẢI BÀI TẬP SBT TOÁN LỚP 9 BÀI 2: CĂN THỨC BẬC HAI VÀ HẰNG ĐẲNG THỨC 
Bài 12 trang 7 Sách bài tập Toán 9 Tập 1:
Tìm x để căn thức sau có nghĩa:

[image: image1.png]



Lời giải:
a. Ta có: [image: image2.png]\-2x+3



 có nghĩa khi và chỉ khi:

-2x + 3 ≥ 0 ⇒ -2x ≥ -3 ⇒ x ≤ 3/2

b. Ta có: [image: image3.png]


 có nghĩa khi và chỉ khi:

2/x2 ≥ 0 ⇒ x2 > 0 ⇒ x ≠ 0

c. Ta có: [image: image4.png]


 có nghĩa khi và chỉ khi:

[image: image5.png]


 > 0 ⇒ x + 3 > 0 ⇒ x > -3

d. Ta có: x2 ≥ 0 với mọi x nên x2 + 6 > 0 với mọi x

Suy ra [image: image6.png]


 < 0 với mọi x

Vậy không có giá trị nào của x để [image: image7.png]


 có nghĩa.

Bài 13 trang 7 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Rút gọn rồi tính:

[image: image8.png]a 5\(2)* b. -3y

e \NEsy d. 25y + 32




Lời giải:
[image: image9.png]a 5\(-2)* = 5\[(2PP =51(-27 =54/ =5.4=20
b. -4\[(3)5 = -4[(-37] = -4(:3)%| = -4.]-27| =-4.27 =-108
e NG =\NIGE =\E) = VIGSPE =[5 = 25

4. 235 +3\2)f = 2[5PP + 32
=2|(-5) +3.|(-2)% =2.-125| + 3.]16) =2.125 + 3.16 =298





Bài 14 trang 7 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Rút gọn các biểu thức sau:

[image: image10.png]aN@+\2 )y b.AG -3y
e @-\17 )y d23+V2-\3 )y




Lời giải:
[image: image11.png]afar\zyr=ueki=4+\2
bAG-\BR=53-\3]=3-\3
e\ -\17y =17 | =17 -4
d 2B+ Br=20B+p-3]
=\3+2-\3=3+2




Bài 15 trang 7 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Chứng minh:

[image: image12.png]a.9+45=05+22 b.A9-45 -\5=2
c(4-\T1p=23-87 d.A\23+8\7 -\7=4




Lời giải:
a. Ta có:

VT = 9 + 4√5 = 4 + 2.2√5 + 5 = 22 + 2.2√5 + (√5 )2 = (2 + √5 )2
Vế trái bằng vế phải nên đẳng thức được chứng minh.

b. Ta có:

[image: image13.png]V=9 - 45 -5 =5-22\5+4 -5
=5 22285 + 22 -\5 =5 -2)2 -5
=n\5-2-\5=5-2-5==2





Vế trái bằng vế phải nên đẳng thức được chứng minh.

c. Ta có:

VT = (4 - √7 )2 = 42 – 2.4.√7 + (√7 )2 = 16 – 8√7 + 7 = 23 - 8√7

Vế trái bằng vế phải nên đẳng thức được chứng minh.

d. Ta có:

[image: image14.png]VT =723 +8\7 -\7=116+247+7-\7
=V 2487+ (T T =N Ty T
=47 -\T=4+\T-\T=4





Vế trái bằng vế phải nên đẳng thức được chứng minh.

Bài 16 trang 7 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Biểu thức sau đây xác định với giá trị nào của x?

[image: image15.png]



Lời giải:
[image: image16.png]a. Ta c6: \/(x - 1)(x - 3) xéc dinh khi va chi khi:
(x—1)x-3)20

-1 >
*Trurong hop 1 {X 120 e {X

*Trueong hop 2. {X'ISO 3 {X’lﬁxgl

Vay v6ix < 1 hodc x > 3 thi \(x - 1)(x - 3) xac dinh.

b. Ta c6: \/x2 - 4 xac dinh khi va chi khi:
x=2

X=-2
Vay vé1 x < -2 hodc x > 2 thi \/x? - 4 xac dinh

x2—4204:>x224<:>|x\22<:>{




[image: image17.png]Trwomg hop 1 x-220 x=2 52
TN . oxz
2hop x+3>0 x>-3 A
. x-2<0 x<2
Truong hop 2. = ox<-3
x+3<0 x<-3
Vay véi x = 2:x < -3 thi xéc dinh





[image: image18.png]xac dinh khi 2+x =0

5-x
. 2+x20 x=-2
Truong hop 1. = o 2<x<5
5-x>0 x<5

Truome hop 2 2+x<0 x<-2
Trong . =4
SR

2+x

Vay véi —2<x <5 thi xac dinh.





Bài 17 trang 8 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Tìm x, biết:

[image: image19.png]a.\9x2=2x+1 b2 +6x+9=3x-1

c\l-4x+4x2=5 dAx=7




Lời giải:
[image: image20.png]a. Taco: \9x2=2x + 1 &\(3x)?




= 2x + 1 ⇔ |3x| = 2x + 1 (1)

* Trường hợp 1: 3x ≥ 0 ⇔ x ≥ 0 ⇒ |3x| = 3x

Suy ra: 3x = 2x + 1 ⇔ 3x - 2x = 1 ⇔ x = 1

Giá trị x = 1 là nghiệm của phương trình (1).

* Trường hợp 2: 3x < 0 ⇔ x < 0 ⇒ |3x| = -3x

Suy ra: -3x = 2x + 1 ⇔ -3x - 2x = 1 ⇔ -5x = 1 ⇔ x = - 1/5

Giá trị x = - 1/5 thỏa mãn điều kiện x < 0

Vậy x = - 1/5 là nghiệm của phương trình (1).

Vậy x = 1 và x = - 1/5

[image: image21.png]b. Taco: Vx2+6x+9=3x-1

© \J(x+32=3x-1




⇔ |x + 3| = 3x - 1 (2)

* Trường hợp 1: x + 3 ≥ 0 ⇔ x ≥ -3 ⇒ |x + 3| = x + 3

Suy ra: x + 3 = 3x - 1 ⇔ x - 3x = -1 - 3 ⇔ -2x = -4 ⇔ x = 2

Giá trị x = 2 thỏa mãn điều kiện x ≥ -3.

Vậy x = 2 là nghiệm của phương trình (2).

* Trường hợp 2: x + 3 < 0 ⇔ x < -3 ⇒ |x + 3| = -x - 3

Suy ra: -x - 3 = 3x - 1 ⇔ -x - 3x = -1 + 3 ⇔ -4x = 2 ⇔ x = -0.5

Giá trị x = -0,5 không thỏa mãn điều kiện x < -3: loại

Vậy x = 2

[image: image22.png]c.Taco:\J1-4x+4x2=5 & /(1 - 2x)?




= 5 ⇔ |1 - 2x| = 5 (3)

* Trường hơp 1: 1 - 2x ≥ 0 ⇔ 2x ≤ 1 ⇔ x ≤ 1/2 ⇒ |1 - 2x| = 1 - 2x

Suy ra: 1 - 2x = 5 ⇔ -2x = 5 - 1 ⇔ x = -2

Giá trị x = -2 thỏa mãn điều kiện x ≤ 1/2

Vậy x = -2 là nghiệm của phương trình (3).

* Trường hợp 2: 1 - 2x < 0 ⇔ 2x > 1 ⇔ x > 12 ⇒ |1 - 2x| = 2x - 1

Suy ra: 2x - 1 = 5 ⇔ 2x = 5 + 1 ⇔ x = 3

Giá trị x = 3 thỏa mãn điều kiện x > 1/2

Vậy x = 3 là nghiệm của phương trình (3).

Vậy x = -2 và x = 3.

[image: image23.png]d. Taco:\x' =7 & \[(x





⇔ |x2| = 7 ⇔ x2 = 7

Vậy x = √7 và x = - √7 .

Bài 18 trang 8 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Phân tích thành nhân tử:

a. x2 - 7     b. x2 - 2√2 x + 2     c. x2 + 2√13 x + 13

Lời giải:
a. Ta có: x2 - 7 = x2 - (√7 )2 = (x + √7 )(x - √7 )

b. Ta có: x2 - 2√2 x + 2 = x2 - 2.x.√2 + (√2 )2 = (x - √2 )2
c. Ta có: x2 + 2√13 x + 13 = x2 + 2.x.√13 + (√13 )2 = (x + √13 )2
Bài 19 trang 8 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Rút gọn các phân thức:

[image: image24.png]a Xxi'\f— (voix#-\5)

b_w@m#ﬁ

X -




Lời giải:
[image: image25.png]-5 _2-05p_x-\5)E+\s)
T N N
=x-\5 (woix#5)
x+2\fx+z _e+2xAR+aly
x-2 <x+({><x \2)
X +\2 )2 x+\2
“ ol R g





Bài 20 trang 8 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
So sánh(không dùng bảng số hay máy tính bỏ túi):

a. 6+2√2 và 9     b. √2 + √3 và 3

c. 9 + 4√5 và 16     d. √11 - √3 và 2

Lời giải:
[image: image26.png]a. 6+2v2 va9
Taco:9=6+3
Ta so sanh 2\/5 va3l

2 2
fe) (2\/5) :21.(\5) —42=8
32=9
Vi2y2 >0va3>0,laic8<9
Suy ra 2\5<3
=6+242<6+3
Vay 6+2+/2 <9.




[image: image27.png]b. Sosdnh /2 ++/3 va3

Tacod ﬁ+\5>0;3>0
Nén dé so sanh 2 ++/3 va3

Ta s& di so sanh (ﬁ+\/§)2 va 3%,

Co: (ﬁ+\/§)1:(ﬁ)1+2.ﬁ.\/§:(\/§)1
=2+42424343=5+24243

Mi: 3 =9=5+22

Nhu vay ta chi cin so sanh 2.4/3 va2
Co: (V2A) =(V2) (V) =23=6
Ma: 2* =4

Vi6>4 nén v2.43>2

Viy J2+43>3




[image: image28.png]c. Sosénh 9+4V5 va 16

Tacd 16=9+7

Ta s& di so sanh 4+/5 va 7

Co: (43) =4(V5) =165=30
7 =49

Vi 80> 49 nén 45 > 7

Viy 9+445>16




[image: image29.png]d. Sosanh VI1-¥3 va2

Tathdy Vi1 >3 =V11-43>0

Pésosinh VI1-+/3 va2

Ta duwa vé so sanh (\/1_1—\/3)1 va 22,

Ta co: (Jl_lﬂ/i)2 :(Jﬁ)lfz.Jﬁ.ﬁJr(ﬁ)’
—11-2V1143+3=14- 24113

Ma: 2°=4=14-25

Ta s& di so sanh /1143 va 5

Vi (VILVB) =(VIT) (¥) =113=33
5'=25

Do 33>25nén V1143 >5 = 21143 < 2.5
Vay 14-241143 <14-2.5.

Tirdotaco V11 -+3 <2.




Bài 21 trang 8 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Rút gọn các biểu thức:

[image: image30.png]a\4-2\3 -\3 b1 +6\2 -3+1\2
e \Jox2 - 2x veix <0 d.x-4+/16 - 8x +x2 vix > 4




Lời giải:
[image: image31.png]aV4-23 -\B=3-23+1-3

=312\ B=RE-1-B=\B- 1=
b1 +6\2 -3+\2=\0+3202+2-3+12
\(3+\f)z 3+\f 3+\f 3+\2=202

(3x)? - 2x = |3x| - 2x =-3x - 2x = -5X V61 X <0

d.x 4+1/16- 8x+x2—x 4+\[x-4p

=x-4+[x-4=x-4+x-4=2x-8véix>1





Bài 22 trang 8 Sách bài tập Toán 9 Tập 1: 
Với n là số tự nhiên, chứng minh đẳng thức:

[image: image32.png]No+1P+V=m+ 12 -




Viết đẳng thức trên khi n là 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7

Lời giải:
[image: image33.png]Ta co:
V@ + 12 +\=n+1+nf=n+1+n=2n+1(vin €N)
(@+1P-n?=n?+2n+1-n2=2n+1
Vé phai bang vé trai nén déng thirc duoc chimg minh.
Véin=1taco:

NaO+1p = +1p- 1 od+=4-1
Véin=2taco:

Nerp = r1p-2 oo r\1=9-4
Véin=3taco\

NG+ =G +1p-32 16 +9=16-9
Véin=4taco:

AT R =+ 122 o 25 +16=25-16
Véin=>5taco:

NG+ =(5+1)2-52 =36 +125=36-25
Véin=6taco:

NG 1R+ =(6+ 1) -6 =49 -\36 =49 - 36

Véin=7taco:

NTFIR+R =7+ 172 -7 & /64 -\[49 =64 - 49





Bài 2 trang 8 Sách bài tập Toán 9 Tập 1 (Bài tập bổ xung):
Đẳng thức nào đúng nếu x là số âm

A. √(9x2 ) = 9x;       B. √(9x2 ) = 3x;

C. √(9x2 ) = -9x;       D. √(9x2 ) = -3x.

Hãy chọn đáp án đúng.

Lời giải:
Chọn đáp án D
Trang chủ: https://tailieu.com/ | Email: info@tailieu.com | https://www.facebook.com/KhoDeThiTaiLieuCom 
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